
«Стан та перспективи розвитку культурологічної науки в Україні» 

Миколаїв, 2015 рік 136

 
КАМІНСЬКА ІННА,  
студентка 3 курсу факультету 
менеджменту і бізнесу ВП «МФ 
КНУКіМ» 
Науковий керівник:  
Сидоренко Т. В., викладач 

 
 

ДІЯЛЬНІСТЬ ПУБЛІЧНИХ БІБЛІОТЕК, ЯК КУЛЬТУРНИХ ЦЕНТРІВ 
 

Зміни, що проходять в країні (соціальні, культурні, політичні, економічні) 
суттєво змінюють місце і роль бібліотек в суспільстві, ставлять перед 
останніми нові завдання, викликають необхідність інноваційної діяльності, 
пошуку сучасних форм і методів обслуговування різних груп користувачів, 
нових шляхів і засобів функціонування, організації нових взаємовідносин з 
оточуючим середовищем. 

У наш час, у зв’язку з орієнтацією діяльності бібліотеки на потреби 
жителів, індивідуалізацією обслуговування користувачів, приділенням 
особливої уваги забезпеченню їхніх інформаційних, культурних, соціальних, 
побутових запитів, створюється образ бібліотеки як центру громадського життя 
і культурного спілкування. Технологічне наповнення діяльності бібліотек 
соціокультурними формами, засобами передбачає дослідження розвитку 
бібліотек як соціокультурних центрів в Україні. 

Дискусії про те, яким саме соціальним інститутом є бібліотека – 
інформаційним чи культурним – втрачають свій сенс, тому що бібліотека 
включена у різні підсистеми суспільства, безпосередньо пов’язана із 
забезпеченням інтересів соціальної спільності в цілому, її необхідно розглядати 
як інтегративний соціальний інститут, що включає інформаційні, культурні та 
інші компоненти. Бібліотеки стають ініціаторами розробки і реалізації програм 
соціальної спрямованості, об’єднуючи зусилля представників влади, 
громадських організацій та населення. Цілеспрямована, структурована, 
осмислена активність бібліотек пов’язана з формуванням, задоволенням 
життєво-насущних духовних потреб користувачів з метою всебічного і 
гармонійного розвитку особистості в просторі дозвілля. Дослідження 
закономірностей розвитку бібліотек як соціокультурних центрів в Україні 
потребує чіткого визначення та аналізу термінів «культурно-дозвіллєва 
діяльність», «масова робота», «бібліотечні заходи». 

Сьогодні у діяльності бібліотек України нараховується більше двохсот 
форм організації культурного дозвілля, серед них значна частина – це масові 
виховні заходи. 

На сучасному етапі розвитку суспільства вітчизняні і зарубіжні 
бібліотекознавці називають бібліотеку найважливішим соціально-культурним 
центром, інститутом, що викликано певними закономірностями розвитку 
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суспільства Розкриваючи закономірності розвитку бібліотек як 
соціокультурних центрів в Україні, необхідно звернути увагу на вибір форм та 
методів роботи, які в свою чергу залежать від врахування ряду факторів: 
сучасних тенденцій в освіті, культурі, мистецтві, мети та завдань бібліотеки, її 
умов та можливостей, вікових та психологічних особливостей читачів, 
гендерного підходу, досвіду бібліотечних працівників та інших. Сучасний 
користувач, вихований на мозаїчно побудованому телевізійному зображенні, 
звик складати уявлення про оточуючий світ на основі окремих фрагментів і, 
відповідно, прочитавши лише фрагмент із книги, побачивши та прийнявши 
участь в тому чи іншому заході, може сприйняти ідею автора. 

Найбільш вдалими за формою проведення заходами на сучасному етапі є 
ті, що проходять з використанням технічних засобів: телевізора, відео-, аудіо-та 
комп’ютерної техніки. 

Досліджуючи закономірності розвитку бібліотек як соціокультурних 
центрів на сучасному етапі, важливо враховувати результати соціологічних 
досліджень, які проводять бібліотеки різних систем і відомств. Більшість 
опитаних респондентів висловлюють побажання щодо, зокрема, проведення 
масових заходів та поширення інформації про заходи, що відбуватимуться у 
бібліотеці. Рейтинг популярності форм масової роботи виглядає таким чином – 
зустрічі з цікавими людьми, тематичні вечори, театралізовані вистави, бесіди, 
ігри, вікторини. Важливою формою роботи бібліотеки респонденти-
користувачі вважають діяльність клубів за інтересами та любительські 
об’єднання при бібліотеках, що сприяють розвитку творчої самореалізації 
особистості. Серед тематичних спрямувань клубів за інтересами слід 
відзначити науково-пізнавальний, літературний, краєзнавчий, екологічний, 
історичний, естетичний, правовий напрямки. Користувачі бібліотек зацікавлені 
у створенні при бібліотеках ігрових кімнат, музеїв-книги, правових центрів. 

На шпальтах фахових видань з бібліотечної справи в останні роки 
висвітлюються матеріали щодо трансформації бібліотек у соціокультурні, 
дозвіллєві центри, головною функцією яких є організація неформального 
спілкування читачів, зустрічей з цікавими людьми, інформування про 
літературно-художні новинки. 

Пошук нових форм та методів соціокультурної діяльності бібліотек в 
Україні сприяє активному поширенню досвіду реорганізації бібліотек з 
конкретним читацьким призначенням, диференціацією напрямів. Йдеться про 
ділові бібліотеки, бібліотеки духовної літератури, бібліотеки-музеї, бібліотеки-
салони, бібліотеки-театри, бібліотеки як центри національної культури, центри 
дозвілля молоді, центри сучасного бестселера, як культурні центри. В різних 
регіонах з’явились екологічні «зелені» бібліотеки, які пропагують перехід від 
проблем захисту природи до екології душі, відродження моральних цінностей, 
бібліотерапевтичну реабілітацію людей з обмеженими можливостями. 
Розповсюдження серед практиків-бібліотекарів отримала бібліотека-фонотека 
сучасної музики з фондом грамплатівок, касет, дисків. Один із 
розповсюджених напрямів роботи бібліотек – це бібліотека сімейного читання, 



«Стан та перспективи розвитку культурологічної науки в Україні» 

Миколаїв, 2015 рік 138

що має у наявності певну педагогічну програму, що відображає специфіку 
роботи з читачами-батьками і дітьми, сприяє підвищенню рівня психолого-
педагогічної грамотності батьків, вихованню культури спілкування в сім’ї, 
залученню батьків до рекомендації книг своїм дітям, збагаченню їх читацького 
досвіду власними інтересами, відродженню традицій сучасних читань, 
розширенню можливостей для різних любительських занять. Фонд такої 
бібліотеки має задовольняти потреби в літературі дітей та батьків. Слід 
зазначити, що бібліотеки як культурні центри кооперують зусилля з різними 
інститутами і організаціями. 

Таким чином, в останні роки за бібліотекою в Україні поступово все 
більше закріплюється статус соціального, освітнього, інформаційно-
культурного закладу, центру міжособистісного спілкування і змістового 
проведення дозвілля. Дослідження закономірностей розвитку бібліотек як 
соціокультурних центрів в Україні потребує зусиль науковців і практиків щодо 
застосування у практичну діяльність нових інформаційних технологій, а також 
активізації інформаційно-просвітницької, соціокультурної функцій бібліотек. 

Бібліотеки – це поліфункціональні заклади, їх повноцінний розвиток як 
соціокультурного феномену визначається багатством напрямків діяльності. 
Прогнозуючи майбутнє бібліотеки, передбачаємо її розвиток як 
соціокультурного, дозвіллєвого центру, що організовує неформальне 
спілкування користувачів, зустрічі з цікавими людьми, інформує користувачів 
про літературно-художні новинки, публіцистику, у процесі бібліотечного 
обслуговування формує у користувачів уявлення про бібліотеку як 
соціокультурного центру. 

Розвиваючись, трансформуючись і адаптуючись, бібліотека залишається 
культурно-цивілізаційним феноменом з функціями суспільного інституту, що 
володіє універсальною компетенцією, яка включає всі досягнення культури та 
цивілізації. 
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